

上海:实习法官助理,把理想照进现实

本报记者 郭燕

“吴老师,我已经考上上海市第一中级人民法院了,以后就能在法院系统再见到您啦。在上海市高级人民法院实习的日子虽然时间不长,但深深感受到了这个大家庭的温暖,让法院工作成为了我的理想。”2025年6月,上海高院干部培训处副处长吴云收到一条复旦大学毕业生李蕾微信发来的“喜报”。

一声恭喜,几句问候,把吴云带回到了三年前的那个冬季的回忆里。因为上海法院实习法官助理项目,吴云和很多学子结下了深厚师生情谊。“看到同学们把理想照进现实,也感觉我们的工作更有意义了。”吴云说。

作为全国首家省级高院牵头开展的实习实训项目,上海法院实习法官助理项目自2023年11月启动以来,建章立制到落地见效,两年多来,在上海高院的总统筹下,全市三级法院已接收三批492名实习法官助理,覆盖全国26家合作院校、科研院所。

首创 启动实习法官助理项目

时针拨回到2024年盛夏,与炎热的天气相比,中南财经政法大学知识产权研究中心在读研究生刘付成的心情更加焦灼。他刚刚旁听完实习期的第一场庭审,即将接受带教法官、上海市浦东新区人民法院时任知识产权审判庭法官、现任陆家嘴人民法庭庭长杨捷的首次“拷问”。

“小刘,刚刚原、被告在法庭上的陈述,你怎么看?”伴随着杨捷的询问声响起,刘付成觉得脚下的走廊似乎更长了。

他思索片刻:“杨老师,被告提出的合法来源抗辩是本案争议焦点,但我感觉证据链还太充分。”

这是一起商标仿冒案件。原告是某知名商标的权利人,发现被告售卖的服装上使用了与其相同的商标,于是起诉维权。庭审过程中,被告提出合法来源抗辩,声称这批服装由供货商提供,供货商还提供了“授权委托书”,自己是受其蒙骗,完全不知道销售的是侵权商品。

学习知识产权法3年,刘付成知道合法来源抗辩规则,也了解相关构成要件。但如何从事实层面证明构成合法来源、相关证据要提供到什么程度,他一时语塞。

面临相同困惑的还有中国政法大学经济法学在读研究生陈益聪。

2023年在上海高院实习期间,陈益聪遇到一起涉私募基金纠纷案,涉及受托人和管理人责任认定问题。虽然他在学校里学习过私募基金结构等知识,但对责任划分认定并不了解,导致完全摸不着头脑。

寒窗数载,遇上现实中的矛盾纠纷,却可能手足无措。“这就是学校里‘应用题’和法院里‘应用’的差异。”上海高院干部培训处法治合作交流办公室副主任范飞分析:“一字之差,反映出学与用的现实鸿沟。由‘应用题’到‘应用’,既要补上对司法实务的知识短板,更要补上对社情民意的认识短板。”

为帮助在校法学生从书斋走向实践,推动学业以致用,2023年11月,上海高院启动实习法官助理项目,统筹全市法院实习岗位资源,为合作高校在校生提供实践机会,同时出台《上海法院实习法官助理管理办法》,对实习法官助理的选拔、培养、管理、考核进行系统性的制度安排。

经过法院、高校双重选拔的学生,在集中培训后,被分派到全市三级法院,参与旁听庭审、协助撰写法律文书、辅助接待当事人等工作。其间,各法院还会安排优秀法官进行“一对一”带教、优秀法官助理进行“一对一”帮教。

“合法来源”如何证明?作为人民法院知识产权审判工作先进个人,杨捷没有立刻给出标准答案。他引导刘付成梳理案情细节——原告商标知名度、被告购货渠道、供货商授权书是否加盖公章……在循循善诱下,法官的心证过程清晰地呈现在刘付成面前。

而陈益聪也根据带教法官的指引,对相关监管政策、最新法律规定等进行系统学习。“这才让我对案件有了宏观的了

解,让我感觉真正进入到金融审判的实务中。”“学生思维和法官思维是不一样的。”陈益聪说。

探索 建立“以考促学”机制

三个月的实习期,如何有的放矢、确保成效?

实习法官助理项目精心设计了“三个一”以考促学机制。所谓“三个一”,就是指实习结束时,实习法官助理应当在完成日常审判辅助工作的基础上,至少完成“三个一”实习结业成果,即执笔完成一项调研报告、协助草拟一篇法律文书、撰写一个典型案例。每次终期,上海高院还将统一组织评比,通过实务专家打分、实务部门复核等方式,产生“三个一”优秀成果。

作为华东政法大学的大四学生,李浩被分派到上海市第三中级人民法院实习,同行的小伙伴几乎都是硕士生。她特别害怕在“三个一”上“拉低了大家的整体水平”,因此早与带教法官鲍韵雯沟通,确定了实务中比较关注的“违约与侵权竞合下重复起诉问题”作为研究方向。

顾客通过APP平台打车,受到人身伤害,基于违约诉讼失败后,是否可以再基于侵权起诉?李浩想起大学学过的课程,她第一感觉不可以。但检索相关案例后,她发现,实践中很多人从诉讼经济原则出发,支持可以重复起诉的观点。

“如果基于违约诉讼失败,基于侵权还能成功,是不是说明立法技术存在缺陷?”

“什么叫重复诉讼,是围绕同一诉讼标的,还是围绕同一诉讼标的物反复诉讼?”

李浩与鲍韵雯进行了深入交流。“李浩,你已经不是小学生了,得想想如何自己解决?”在鲍韵雯的鼓励和指点下,她重温大学法理学等教材,分析既有案例,最终站在了“少数人”一边,撰写的相关调研报告也入选2025年优秀调研报告。

“以前是学校老师给我讲理论,我记住了。这次是我自己分析各方观点、反思法理,掌握了。”李浩说,这种从“输入”到“输出”的转变她很享受。

相较李浩的“凡事预则立”,宋明臻的“三个一”方向更多是“兴趣”使然。

作为上海海事大学的一名学生,宋明臻报名了上海海事法院实习。在校期间,宋明臻经常跟着导师撰写论文,也曾经接触“临时仲裁”制度,但苦于实践中相关案例并不丰富。来到法院,与大伙一聊,上海海事法院判决了全国首例确认临时仲裁协议效力案,带教法官曾参加过相关专题研讨、上海海事法院有专门的海事案件库资源……宋明臻打定主意,就研究临时仲裁。

“在法院调研特别有实感,我和带教法官一个办公室,可以随时讨论问题、获取资料,不像在学校,可能得间隔一段时间才开组会。”宋明臻很快就敲定了大纲。经过精心打磨,这篇名为《涉外临时仲裁协议司法审查规则研究》的调研报告,最终也获评2025年优秀调研报告。

“三个一”终究不是考核机制,而是牵引、激励机制,依托的是兴趣和责任驱动。

深耕 实习法官助理在实践中锤炼

西北政法大学民商法学专业在读研究生曹珂欣是在学校的通知上看到了实习法官助理项目的信息。报名后,经过本校近3:1的遴选面试和双向选择,来到上海市宝山区人民法院实习。3个月里,曹珂欣遇到了很多意想不到。比如,带教她的民事审判庭法官鲍海跃竟没有“按章办事”。

那是一起“名为买卖,实为赠与”合同纠纷。老人与儿子签订房屋买卖合同,将名下房产“出售”给儿子,但没有实际收取价款。后来,老人患病,身体每况愈下,不想去养老院,就希望把房子要回来,但遭到儿子拒绝。

庭审现场,父子二人剑拔弩张。老人一脸委屈:“我要回房屋,不是为了钱,而是

希望以后有地方住。”儿子也态度强硬:“老子起诉儿子,说出去多丢脸,既然你告了,我们硬碰硬到底。”

曹珂欣默默在心里模拟了“裁判思路”。这起案件,归根到底是判断合同的效力和类型。根据现有证据,赠与合同盖然性更高,老人不一定能拿回房子。

但她很快认识到这个观点的“浅薄”。带教法官组织调解时发现,老人最担心的是居住问题,儿子最关心的是房屋权属,于是创造性地提出将房屋依然登记在儿子名下,但在房屋上为老人设立居住权。此举既保障了老人的居住安全,也避免损害亲情。经过释法说理,父子二人欣然接受,案件最终顺利调解结案。

“以前在学校,我们更多讨论法条背后的理论。但通过这些案件,我觉得法院真的是从当事人真正诉求出发。”曹珂欣说。

除了对当事人有了更多同理心,浙江大学法律硕士专业在读学生孙雨瑶也和法院干警、其他实习小伙伴们建立了深厚的情谊。她曾经预想过很多种来法院的初画面,没想到却是以一场MBTI人格测试开始的。原来,上海市黄浦区人民法院为缓解实习法官助理初来乍到的紧张感,增进彼此了解,专门准备了一场“破冰”活动。

这样的巧思还有很多。接下来的三个月里,成立“外滩小青天”队伍、设计团队队标、拍摄短视频记录实习日常、开展“红色密码·初心解码”沉浸式剧本推理解党课……孙雨瑶用“对年轻人非常友好”形容这次实习。而在这些有趣的互动中,她深深地感受到“不管是同学之间,还是带教老师与同学之间,都不是严肃的工作关系,而是一个温暖的整体”。

2023年是实习法官助理项目启动的开局之年,也是“外滩法官小巷行”党建品牌建设的启航之年。为推动实习法官助理项目在黄浦区法院走深走实,助力实习法官助理深入了解区情民情、提升群众工作能力,在上海高院政治部的指导下,在院党组的领导和相关部门的协同支持下,一系列富有成效的实践逐步展开。

首期实习法官助理走进社区居委,坐在倾听民声的“旁听席”,近距离感知社情民意;第二期实习法官助理则跟随“小巷法官”化身居委助理,参与法律释明工作,协助基层矛盾纠纷化解;到了第三期,带领实习法官助理学习走访“新时代上海党建引领旧改创新实践基地”等,增强司法服务大局的认知,进一步在司法实践中锤炼党性、强健筋骨。

“能够从法官、居委干部身上,亲眼见证司法和调解如何在基层落地。”孙雨瑶认为,“自己真的非常幸运。”

“我们希望通过各种文化活动和实训,推动实习法官助理们形成共同体理念。”作为第三期黄浦实习法官助理的“辅导员”,政治部干警杨琳表示自己也收获很多。

法院实习,看似是人与案的连接,但更重要的是学习人与人的连接。

未来 为法治人才培养提供保障

2025年8月,分布在徐汇、杨浦、嘉定、宝山四家法院的所有吉林大学在沪实习法官助理,都收到了一份特殊的邀请。邀请方正是以吉林大学曹险峰教授命名的“曹险峰教授工作站”。

该工作站于2024年在上海市徐汇区人民法院成立,是上海高院牵头成立的10家教授工作站之一,致力于推动审判工作、人才培养与法学研究的深度融合。

当天,同学们欣然前往,不仅和徐汇区法院的干警们一起聆听了《物债二分——以一则案例的分析为中心》专家讲座,还在曹险峰教授的带领下,走访徐汇滨江、衡复风貌区等地,调研模速空间“AI黑科技体验空间”“西岸智塔”等场馆,深入了解人工智能大模型的技术进展、应用场景及产业生态。这场“行走的党课”让吉林大学的学生们直呼过瘾。

强化实践教学,深化协同育人。在上海法院,这样的探索还有很多。

2024年7月15日,上海金茂大厦30楼,2024年“燎原·院校调研交流月”活动。

“新闻交流月”第三场活动——“一线直击‘金融纠纷治理法官工作室’”活动正在如火如荼地举行。

不同于一般的法院调研活动,此次交流不仅邀请了法院、相关行业调解组织代表作主题发言,还邀请了上海财经大学法学院副教授刘洋进行点评分享。而他正是现场旁听的实习法官助理、上海财经大学学生管雨昕的导师。这意味着,实习法官助理、院校导师、带教法官共聚司法“实践场”,碰撞思想火花。

将本院“燎原·院校合作项目”与“实习法官助理项目”相结合,定向邀请实习法官助理导师或者所在院校老师,走进法院,与法官、学生开展交流互动,以实践反哺理论,以理论深化实践。迄今,类似的活动浦东新区法院已经举办了9场。

“这种复合式的培养模式,进一步提升了理实互鉴的深度,增进了情感联系的强度。”浦东新区法院政治部吴大伟介绍,实习法官助理结业时往往都依依不舍,有的甚至潸然泪下。

两年多来,硕果累累。截至目前,实习法官助理项目已评选产生123名优秀实习法官助理,369篇优秀“三个一”成果,多篇实习法官助理与法官合作的调研报告、案例被最高人民法院选用。

谈及这份特别的带教经历,时任上海一中院执行局副局长张华松说:“既是对实习法官助理进行知识传授与技能培养的过程,也是对自身职业生涯的一次回顾与反思。”上海市第二中级人民法院民事审判庭副庭长王晓梅表示,“不仅全面培养实习助理的实务能力,也为自己带来法学理论的新视角,提供了能力提升的新平台”。

面向未来,实习法官助理项目将走向何方?

“上海法院将持续完善院校合作培养体系,优化实践教学模式,推动院校合作规模与效果提升,为推动法学教育与法治实务深度融合、助力全面推进依法治国、推进法治中国建设,提供人才保障。”上海高院政治部主任孙婧说。

图①:上海市徐汇区人民法院实习法官助理协助法官进行法律咨询活动。资料图片

图②:上海市第三期实习法官(行政)助理项目举行结业式。钱成摄

图③:上海市海事法院第三期实习法官助理在该院党组书记兴岛派出法庭见学。资料图片

图④:上海市第一中级人民法院实习法官助理参加午间读书会。资料图片

图⑤:上海市浦东新区人民法院参加“燎原·院校调研交流月”活动。董雪皓 摄



2024年“燎原·院校调研交流月”第四场活动
推动小微企业“破局重生”

上海市浦东新区人民法院

2024年7月24日

